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Brits toerisme naar Vlaanderen  -  Impact Brexit

In de nota van Toerisme Vlaanderen met als titel ‘Brexit en Toerisme’ van 26 november 
2019 die in navolging van vraag om uitleg nr. 288 in december 2019 werd overgemaakt 
aan de leden van de commissie Toerisme, werd een eerste inschatting gemaakt van de 
impact van Brexit op het toerisme in Vlaanderen. De impact bleek al bij al relatief beperkt 
te zijn.  

De nota concludeerde dat “ongeacht hoe de uitstap uit UK er zal uitzien, er wordt verwacht 
dat de Britse outbound reismarkt de komende jaren zal krimpen.” Er werd verwezen naar 
een voorspelling van Skift waarin uitgegaan werd van een voor 2019 globaal 
outboundverlies van 1%. In geval van een deal, verwachtte Skift hoogstens een nulgroei 
en in het slechtste geval 5% verlies.

De nota schetste eveneens een beeld van de evolutie van het aantal Britse aankomsten in 
Europa voor de eerste helft van 2019 in vergelijking met dezelfde periode in 2018. Er 
tekenden zich grote verschillen af want sommige Europese landen ontvingen in de eerste 
helft van 2019 meer Britse toeristen terwijl in andere Europese landen een opmerkelijke 
daling kon worden vastgesteld. Vlaanderen bevond zich bij de grootste verliezers, met 
respectievelijk een krimp van -6%. Er werd gesteld dat Vlaanderen tot dan toe meer had 
verloren dan andere Europese bestemmingen en als verklaring daarvoor werd 
gesuggereerd dat dit mogelijk toe te schrijven is aan reputatieschade. Ook het einde van 
de WO I-herdenking zou dit verlies mee veroorzaakt kunnen hebben. Daarnaast werd ook 
gewag gemaakt van indicaties dat bij Britse consumenten, niet-EU-bestemmingen, zoals 
Turkije, de Verenigde Staten en Tunesië aan populariteit winnen.

Tot slot somde de nota een reeks financiële en administratieve voordelen op in verband 
met reizen/toerisme die met de uittrede van UK uit de Unie voor Britse consumenten 
zouden wegvallen. Een daarvan is dat Britse consumenten geen beroep meer kunnen doen 
op de Europese consumentenrechten inzake financiële bescherming bij vakantiepakketten 
in termen van annulatie, aansprakelijkheid, repatriatie en terugbetaling. Verwacht werd 
dat dit zou worden meegenomen in de onderhandelingen tussen UK en EU. De Britse 
consument zal voor een reis naar Europa voor meer administratie en daardoor hogere 
kosten komen te staan. Ook de prijs van de reis zal hoger liggen door het zwakkere Britse 
pond.

Deze aspecten zijn evenwel in gelijke mate van toepassing voor alle Europese 
bestemmingen (en niet meer nadelig voor Vlaanderen).



1. Heeft het agentschap weet van meer recente voorspellingen over de te verwachten 
krimp van het aantal Britse toeristen in Europa de komende jaren? Zijn er daarnaast 
nog steeds indicaties dat Britse toeristen de voorkeur geven aan niet-Europese 
bestemmingen en Europese bestemmingen meer dan voorheen links zullen laten 
liggen?

2. Kan Toerisme Vlaanderen intussen een meer exacte inschatting geven van de te 
verwachten daling aan Britse toeristen wat Vlaanderen betreft? Beschikt het 
agentschap over een inschatting specifiek wat het herdenkingstoerisme in de 
Westhoek betreft?

3. De nota maakt gewag van ‘reputatieschade’ van Vlaanderen en mogelijk het einde van 
de herdenkingen van WO I, wat te verwachten was. 

Kan de minister verduidelijken op welke manier Vlaanderen reputatieschade zou lijden 
in UK en welke inspanningen TV doet om die reputatieschade te beperken of in een 
positieve richting te keren? 

4. Dreigt Vlaanderen ook de komende jaren in verhouding tot andere Europese 
bestemmingen meer te verliezen? Zo ja, welke mogelijkheden ziet de minister om dat 
te counteren?

5. Kan de minister verduidelijken of en zo ja welke afspraken er in het Brexitakkoord 
concreet vervat liggen m.b.t. consumentenrechten inzake financiële bescherming bij 
vakantiepakketten in termen van annulatie, aansprakelijkheid, repatriatie en 
terugbetaling?

6. Welke andere concrete mogelijkheden zijn er om door diversificatie van aanbod 
voornamelijk in de Westhoek bijkomend in te zetten op Britse toeristen (naast 
biercultuur waarnaar al eerder werd verwezen tijdens de voortgangsrapportage d.d. 
23 februari)?

7. Tijdens de laatste voortgangsrapportage over Brexit in de commissie van 23 februari 
gaf de minister aan dat de sector van herdenkingstoerisme in de Westhoek op langere 
termijn wil inzetten op diversificatie en ook Franse, Duitse en Nederlandse bezoekers 
wil aantrekken. Toerisme Vlaanderen zou bekijken hoe het dat kan ondersteunen. 

Kan de minister verduidelijken welke concrete mogelijkheden haar agentschap ziet om 
bezoekers uit andere landen te laten kennismaken met het herdenkingstoerisme in de 
Westhoek en welke ondersteuning het agentschap zal verlenen?
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1. De COVID-crisis heeft het internationaal toerisme zwaar door elkaar geschud. Tot op 
bepaalde hoogte zijn de oude voorspellingen daardoor ook niet meer geldig. De 
langetermijneffecten van de huidige pandemie zijn op dit moment ook nog onduidelijk. 
Desondanks kunnen we op basis van een aantal gegevens toch een paar elementen 
van antwoord naar voren schuiven.

Het aantal internationale reizigers vanuit het Verenigd Koninkrijk is sinds het begin 
van de metingen elk jaar toegenomen. Enige uitzonderingen vormen 2008/9 (na de 
wereldwijde economische crash) en natuurlijk 2020, als gevolg van de Covid-19-
pandemie. Het aantal reizen naar bepaalde niet-Europese bestemmingen, zoals Dubai 
en de VS, nam de laatste jaren sneller toe. 

Een factor die door sommigen als een belemmering wordt gezien voor reizen vanuit 
het Verenigd Koninkrijk naar de Schengenzone, is de voorgestelde invoering van de 
ETIAS-regeling voor visumvrijstelling eind 2022. Britse burgers zouden vóór hun reis 
een ETIAS moeten aanvragen en betalen. 

Deze regeling is analoog aan de ESTA-regeling van de VS, maar de ETIAS-regeling zal 
naar verwachting veel mgoedkoper zijn en drie jaar geldig zijn voor reizen naar de 
Schengenzone. Zoals eerder aangegeven, is het netto aantal bezoeken aan de VS 
vanuit het Verenigd Koninkrijk toegenomen sinds de invoering van het ESTA. We 
verwachten dan ook geen negatief effect van de invoering van ETIAS op reizen naar 
Vlaanderen.

2. Tijdens de herdenking van de Groote Oorlog was er veel media-aandacht voor de 
geschiedenis van de Eerste Wereldoorlog. Door nauw samen te werken met partners, 
zowel in het Verenigd Koninkrijk (en andere internationale markten) als in Vlaanderen 
slaagden we erin om deze herdenking maximaal te valoriseren.

We kunnen de komende jaren niet hetzelfde aantal bezoekers verwachten als we in 
2014 of 2017 mochten verwelkomen. De herdenking stelde ons evenwel in staat om 
de schijnwerpers te richten op alles wat de Westhoek te bieden heeft en om de 
bekendheid bij verschillende bezoekersgroepen te vergroten. 

Wat deze streek te bieden heeft op het vlak van haar WOI-erfgoed is uniek. Toerisme 
Vlaanderen is nog steeds zeer sterk betrokken bij grote gemeenschappen in het 
Verenigd Koninkrijk en in andere landen die een sterke band hebben met de 
geschiedenis en de wens hebben om te reizen en die geschiedenis echt te beleven. De 
gevolgen van de pandemie maken het moeilijk om de bezoekersaantallen voor de 
komende jaren nauwkeurig te voorspellen. We zijn er evenwel van overtuigd dat de 
pandemie de interesse van de Britse bezoeker voor de Westhoek en het WOI-erfgoed 
niet heeft aangetast. 

3. “Reputatieschade” werd inderdaad als een factor vermeld in deze nota. Het is echter 
belangrijk om in het achterhoofd te houden in welke context deze nota geschreven is, 
namelijk op een moment dat de brexitonderhandelingen nog lopende waren. Het lange 



aanslepen van deze onderhandelingen deed inderdaad geen deugd aan de perceptie 
van de EU en Vlaanderen bij het Britse publiek.  

Ondertussen ligt de Brexit al enige tijd achter ons, en is de aandacht ook meer gefocust 
op de uitdaging van de COVID-crisis. We zitten dus in een volledig andere context.  

Het einde van de herdenkingsperiode, en bijgevolg van de media-aandacht voor deze 
bestemmingen, is helaas een feit. Dit zal ook niet veranderen.

Toerisme Vlaanderen blijft echter Vlaanderen consequent in de markt zetten als een 
veilige en aantrekkelijke bestemming. Het traditionele herdenkingstoerisme blijft een 
belangrijke pijler, maar de volgende jaren zal ook werk worden gemaakt van een 
diversifiëring van het publiek en van het aanbod.

4. Er is geen reden waarom Vlaanderen in het nadeel zou zijn ten opzichte van andere 
Europese bestemmingen; de veranderingen als gevolg van Brexit zijn zeer beperkt in 
relatie tot vrijetijdsreizen naar Vlaanderen (het einde van de gratis Europese 
ziekteverzekeringskaart, die in het Verenigd Koninkrijk wordt vervangen door een 
gratis 'Global Health Insurance Card', nieuwe vereisten voor het meebrengen van een 
auto of een huisdier), en gelden allemaal evenzeer voor elke andere bestemming in 
Europa, dus we zijn niet in het nadeel.

5. In het Trade en Cooperation Agreement (TCA) zijn geen specifieke bepalingen 
opgenomen over consumentenrechten in het kader van pakketreizen. Ook in het 
Terugtrekkingsakkoord komt dit niet aan bod. Er wordt dus beroep gedaan op de 
bestaande wetgeving, wat betekent dat er voor de consument niets veranderd is sinds 
de Brexit. Het is in de meeste gevallen de nationale wetgeving van het land waarin de 
organisatie die de pakketreis aanbiedt, gevestigd is die de bescherming bepaalt. 

6. In de Westhoek zijn er heel wat fietsmogelijkheden en die promoten we ook op de 
Britse markt, waar fietsen heel populair is. We voeren zowel promotie naar de 
recreatieve fietser als naar de fervente amateur wielrenner die uitdagingen zoekt op 
heuvels en kasseien. Dit past binnen het streven naar diversifiëring van het aanbod.

7. De Nederlandse markt biedt heel wat opportuniteiten hebben we ervaren tijdens de 
eeuwherdenking. Daarom zullen we de Westhoek blijven promoten naar de 
Nederlander, via perswerking en door de Westhoek mee te nemen in online 
campagnes. Tijdens de eeuwherdenking hebben we ervaren dat er weinig interesse is 
op de Franse en Duitse markt. Op deze markten zullen we dan ook minder inzetten op 
de Westhoek. 


